

ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Пугачёв В. П., д.т.н., профессор
каф. международного менеджмента
Белорусский государственный университет
г. Минск, Республика Беларусь

Страны ЕС, Великобритания и США в 2021 году, в нарушение общепринятых международных норм и правил международной торговли, предприняли совершенно необоснованно жесткие санкционные меры и ограничения на деятельность ключевых белорусских экспортеров – участников мирового рынка, прежде всего – калийной и нефтеперерабатывающей отраслей. Эти шаги создают дополнительные трудности обеспечения безопасности белорусской экономики и существенно усложняют условия ведения внешнеэкономической деятельности предприятиями страны. В целях минимизации дополнительных рисков и угроз от вводимых западом санкций необходимо тщательно проанализировать рациональные варианты действий в складывающихся условиях внешней торговли:

- по поиску путей перестройки торговых цепочек поставки товаров;
- по географической и товарной диверсификации зарубежных рынков;
- по активизации интеграционного сотрудничества с партнерами по интеграционным структурам, в которых активно участвует Беларусь, прежде всего – Союзного государства России и Беларуси, ЕАЭС и СНГ.

Так, анализ рынка нефтегазового сектора подтверждает, что в страны Европейского союза из Беларуси направлялось порядка 20 % товаров и более 60 % товаров этой группы поставлялось на рынок Украины.

Анализ рынка калийных удобрений показывает, что на американский рынок Беларусь поставляла около 5 % своей продукции, в Великобританию – около 2 %, а основными потребителями белорусских удобрений являлись такие страны как Бразилия, Китай, Украина и Индия.

Несомненно перестройка торговых цепочек поставок потребует дополнительных ресурсов и времени для решения логистических задач транспортировки товаров, так как удельный вес торговли Беларуси со странами ЕС достаточно весом – более 20 %. Отчасти ситуацию облегчает тот факт, что введенные санкции Евросоюза не затрагивают поставки древесины, черных металлов и ряда других важных товарных групп (с учетом экономических интересов стран ЕС). С другой стороны нельзя упускать из поля зрения и другие аспекты санкционных мер: так в ноябре 2021 года литовская таможня не пропустила продукцию крупнейшего белорусского экспортера – БЕЛАЗа в Боснию и Герцеговину. Такие решения стран соседей требуют принятия ответных адекватных мер и одновременно трансформации логистики поставок.

В целом санкциями затрагивается до 8 % экспорта Беларуси. Оценки санкционного ущерба для экономики Белоруссии варьируются в диапазоне от 3 % ВВП в год (оценка белорусского правительства) до 7–13 % (экспертные оценки). Всемирный банк прогнозирует рост ВВП Белоруссии на 1,2 процента в 2022 году и на 2,3 % в 2023 году. По оценке Евразийского банка развития, рост ВВП Белоруссии в ближайшие годы будет не выше 1–1,5 процента.

Реальная ситуация по итогам 2021 г. такова: по данным Белстата прирост ВВП ожидается на уровне 2,3 %, а объем внешней торговли товарами и услугами Республики Беларусь составит рекордное значение за последние 5 лет – более 94 млрд долларов США, увеличившись более чем на 30 % по сравнению с 2020 г.